Obecna chemie 22. 3. 2022 (5. cviceni): Roztoky

Témata:

e roztoky, smésovaci rovnice
e soucin rozpustnosti
e stechiometrické vypocty

Priprava a miseni roztoku

1. Vypocitejte, kolik dm® 20% roztoku kyseliny fosforeéné (p = 1,1134 g/cm?) je mozno piipravit
z 900 cm? jejtho 80% roztoku (p = 1,6330 g/cm?). Kolik vody bude pti fedéni potiebovat? A
lijeme vodu do kyseliny, nebo kyselinu do vody?

[5280,2 cm?® 20% roztoku, 4709,3 cm3 vody]

2. Vypocitejte, jaka bude koncentrace roztoku (v hmot. proc.), smisime-li 450 cm® 11M kyseliny
sirové (p = 1,5874 g/cm?®) s 250 cm? jejtho 15% roztoku (p = 1,1020 g/cm?).
53,2 %)

3. V jakém objemovém poméru se musi smichat konc. kyselina sirova (tj. 96 %) a voda pfi piipraveé
10% roztoku k. sfrové. Hustota konc. k. sirové je 1,836 g/cm?.
[1:15,8]

Soucin rozpustnosti

1. Ve 100 cm? roztoku chromanu olovnatého je obsazeno 1,1-107° g olovnatych iontii. Vypocitejte
soucin rozpustnosti této latky. A,(Pb) = 207,2

[2,82 - 10713]

2. Ze 150 g roztoku chloridu sodného nasyceného pii teploté 20 °C se odpafilo 85,0 g vody.
Vypocitejte mnozstvi krystali, které se z vody vyloucily. Rozpustnost NaCl je 36,0 g ve 100,0
g vody (pfi 20 °C).

(30,6 g

3. Pii teploté 500 oC a tlaku 93,2 kPa je hustota sirnych par 3,71 g/cm3. Jaky je molekulovy
vzorec siry pii této teploté?

[Ss]

4. Reaktor o objemu 22,4 dm? na pocatku obsahoval 1,5 mol plynného vodiku a 2,5 mol plynného
dusiku. Ptedpokladejte, ze vS8echen vodik zreagoval se stechiometrickym mnozstvim dusiku.
Urcete parcidlni tlaky plynu pred reakei a po ni. (pii 273 K).

[PH,,i = 152 kPa, pn,; = 253 kPa, pnu,, ¢ = 203 kPa, pn, s = 101 kPa |

Bonusovy kol na pristé

Pfi reakei uhli¢itanu hofecnatého s nadbytkem kyseliny sirové se uvolituje oxid uhli¢ity. Jaké mnozstvi
(objem) oxidu uhli¢itého se uvolni, pokud pouzijete pro reakci 10 g smési, kterd obsahuje 50 %
uhli¢itanu hotecnatého? Zbytek smési tvoii piimési, které s kyselinou sirovou nereaguji. (Reakci
zapisté chem. rovnici.) Uvazujte standardni podminky.



